

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérezés). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. (Arany Bika-bérezés) földszint. Telefon: 113 (7 mellék-állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Önkormányzati választásokat!

Ama feltételek között, melyeket a Független Kisgazdapárt felállított, mint olyanokat, melyek a kibontakozáshoz vezetnek, szerepel az önkormányzati választások megtartása. A párt irányadó tényezői abban a fel-fogásban vannak, hogy a választói névjegyzékrevízió és a mutatók hibák jóvátetele után megnyituló légkörben gondolni kell az önkormányzati választások előkészítésére és megtartására.

Régi követelése ez a pártnak. Még az 1945. évi nemzetgyűlési választások után felvetette és állandóan szorgalmazta. A többi pártoknál nem sok megértésre talált ez a kívánság. Így történt, hogy a városokban és falvakban két és fél éven át még mindig az az ideiglenes megoldás állott fent, ami a felszabadulás utáni időkben keletkezett és nem a demokráciából folyó népakarat érvényesült az önkormányzatokban. Pedig ha az ország ügyeinek intézésében végre szóhoz jutott a népakarat, akkor nem lehet ezt megtagadni a városok és falvak ügyeinek vitelében. Sok visszhangot szarmasztott az önkormányzati választások folytonos halogatásából. Eppen most lett volna szükség arra, hogy maga a nép szóljon bele lakóhelyének ügyei intézésébe, mikor a háborús pusztítás után városaink romokban hevernek, mikor a háborús károk gyors helyrehozataláról, az újjáépítés fokozásáról volt elsősorban szó. Légúrs térben mozgott a városok igazgatása, nem juthatott kifejezésre teljes mértékben a lakosság óhaja, kívánsága, követelése. Ferde helyzet volt, hogy éppen demokratikus átalakulásunk idején a városok és falvak életében nem érvényesülhetett az igazi önkormányzat. Eppen a magyar vidék volt elzárva ettől, melynek pedig vitális érdekei fűződtek az önkormányzathoz.

Most végre a Kisgazdapárt régi álláspontját osztják a többi pártok is. Most már nem halasztanak halasztó hangok. Nem kutatjuk, hogy a változást mi nyírt idézte elő a legutóbbi választások eredményei és egyik másik pártnál az, hogy most nem pártterdekből nézi ezt a főlényétől. Maga a Kisgazdapárt nem pártterdekből nézi ezt a kérdést, amit mutat az is, hogy íme egy számára kedvezőtlen kimenetelű országos választás után veti fel a kérdést. Elvi szempontok vezetik ennél is a pártot és az a meggyőződés, hogy minden téren szabad folyást kell engedni a nép akaratának és érvényesíteni kell a demokráciából folyó önkormányzat gondolatát.

Természetes kívánság, hogy az önkormányzati választásokat meg kell előznie az új községi választójogi törvény megalkotásának. Alaposan meg kell fontolni, hogy kinek engedünk beleszólást az önkormányzatok ügyeibe. Nem gondolunk jog-

Hétfőn helyezik letétbe a magyar békeszerződés ratifikációs okmányait

London, szept. 10. (Reuter): A külügyi hivatal szövegét a szerdai sajtóértekezleten közzéte, hogy az Olaszországgal, Romániával, Bulgáriával és Finnországgal kötött békeszerződéseknek a négy nagyhatalom által ratifikált példányait csaknem bizonyosan szeptember 15-én, hétfőn helyezik letétbe Párisban, illetve Moszkvában. Ez az aktus végre hatálybalépteti a Párisban február 10-én aláírt öt békeszerződést. A magyar, román, bolgár és finn békeszerződések ratifikált okmányait a Szovjetunió, az Egyesült Államok és

Nagybritannia képviselői Moszkvában helyezik letétbe. (MTI)

A brit külügyi hivatal szövegét a ratifikációs okmányok letétbe helyezéséről kijelentette még: az aktus befejezése után Nagybritannia azonnal kezdeményező lépést tesz, hogy a négy nagy külügyminiszter-helyettese értekezletre üljön össze az afrikai ország gyarmatok sorsának megvitatására. A békeszerződések hatálybalépése után Nagybritanniának s az Egyesült Államoknak a trieszti szabad övezet kivételével, 90 napon belül ki kell vonniuk csapataikat

Olaszországból. Ez annyit jelent, hogy a csapatkivonásnak dec. közepéig meg kell történni. — A Szovjetunióknak ugyanaddig az időpontig ki kell vonni valamennyi megszálló csapatát Bulgáriából Magyarországon és Romániában a Szovjetunióknak joga van annyi csapatot visszatartani, amennyire az Ausztriával való közlekedési vonalak biztosítása céljából szüksége van. Az orosz békeszerződés hatálybalépése időszelvé teszi a trieszti szabad övezettel kapcsolatos kérdéseket is. (MTI)

vevő pártok egyetértésével, mielőbb megalakuljon és kezébe vegye a további építómunka irányítását.

Ami az ellenzékét illeti

Rákosi Mátyás után tegnap a kormány egy másik tagja is nyilatkozott ebben a tekintetben és pedig Rajk László belügyminiszter, aki a Fórum-klubban „Választás és választás után” címmel előadást tartott. A belügyminiszter ugyancsak kiméltetlen harcot hirdetett a Pfeiffer párt ellen és kijelentette, hogy a Pfeiffer-pártnak a politikai életből való kiközösítésére meg fogják találni a radikális eszközöket.

A Balogh Párt értekezlete

A Balogh-párt képviselői értekezletet tartott. Az értekezlet foglalkozott a Kisgazda Párttal folytatott fúziós tárgyalások ügyével, amely idő előtt nyilvánosságra került. Balogh István bejelentette, hogy szeptember hó 6-án levelet intézett Dobi Istvánhoz és közölte vele, hogy „indiszkreció miatt” a fúziós jegyzőkönyvben párta részéről esz-közölt aláírásokat a párt semmiesnek nyilvánítja. A további tárgyalások folytatására háromtagú bizottságot küldtek ki, tagjai: Parracsi György, Kovács Imre és Sz. Szabó Pál.

A Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt sajtójában

folyik tovább a vita a két párt között felmerült véleménykülönb ségekről. A „Szabad Nép” vitába száll Száva Istvánnal, aki a pesti „Népszava” tegnap vezércikkében lélektiprásnak nevezte az erőszakos tagverbuvalást és úgy találja, hogy Száva lélektiprásnak nevezi, ha a dolgozó tömegek egyáltalában a Kommunista Párthoz csatlakoznak. A „Népszava” mai száma viszont azt fejtegeti, hogy bár a kommunista érdemeit senki sem tagadja, — más is lehet demokrata, nemcsak az, aki kommunista és dolgozott ebben az országban más is, nemcsak a kommunista! Ezt a megállapítást már mi is többször és még előbb hangoztattuk.

Egyéb belpolitikai hírek

Tildy Zoltán köztársasági elnök szombaton befejezi balatonlellei nyaralását, hétfőn megnyitja az országgyűlést, majd a jövő hét közepén Hévízre utazik és ott tölti néhány hetet.

Oltványi Imre rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert a köztársasági elnök Svájc területére kiterjedő hatáskörrel a berni magyar követség vezetésével követi minőségben bizta meg.

Budapesti lapjelentés szerint Katona Jenő országgyűlési képviselő, miután a „Hírlap”-nál betöltött tisztségéről lemondott, állítólag kilépett a Kisgazda Pártból.

A Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt összekötött bizottságának ülését az elmúlt nap folytatták és hír szerint a

Igazolvány képek
HORVATH FOTÓTÓL,
Sármány utca 14.

Ma ül össze a Független Kisgazda Párt országos nagyválasztmánya

Kedden és szerdán a képviselői csoport tartott értekezletet

A Független Kisgazdapárt politikai bizottságának kedd délutáni ülésén a kettős mandátumok kérdésével foglalkoztak. Az esetek többségében a nagyválasztmány által megválasztandó új politikai bizottság dönt ebben a kérdésben.

Kedden délelőtt a képviselői csoport tartotta első értekezletét, amelyen Dobi István beszámolt a választások eseményeiről, a politikai élet azóta lezajlott fejleményeiről és általában a helyzetéről. A beszámoló utáni székfoglaló vitában a párt igen sok képviselője szólalt fel. Köztük a Moszkvából hazaérkezett Nyárády Miklós pénzügyminiszter is. A képviselői csoport szerda délutáni részleteiben megvitatott azokat a problémákat, amelyek csütörtökön az országos nagyválasztmányt foglalkoztatni fogják.

A köztársasági elnök

A „Kis Újság” írja: A koalíció hajója még mindig viharos vizeken evez. Az egyik örvény már kikerülte — a Szociáldemokrata Párt választmányának ülése egyirányban tisztázta a helyzetet. Most annál nagyobb feszültséggel tekint az egész magyar politikai élet a Kisgazda Párt nagyválasztmányának csütörtöki ülése elé, amely tisztázni fogja a Kisgazda Párt állásfoglalását is a választás utáni helyzetben. A Szociáldemokrata Párt megszabta a maga feltételeit, amelyek tiszták és világosak. Nem kétséges, hogy a Kisgazda Párt feltételei és éppoly tiszták és világosak lesznek.

Ezen tételek között egy olyan feltétel is szerepel, amely a Szociáldemokrata Párt határozati javaslatában ugyancsak megtalálható: a választójogi törvény hibáinak bizonyított rendelkezéseinek törvény útján való meg-

fosztásra, a demokratikus elveket kell beleépíteni a községi választójogba is, de indokolt az a szempont is, hogy különbséget kell tenni az országos és községi választójog között. Az állandó helyben lakás, tehát egy városhoz, vagy faluhoz való erősebb hozzákapcsolódás tényét kell előtérbe helyezni a községi vá-

lasztójog megmaradásánál. Részletekbe belemenni még korai lenne, csak egy kíváncsok hogy el kerüljük mindazokat a hibákat és tévedéseket, melyek adódtak az országgyűlési választójog névjegyzék összeállításánál. A múlt bűnei nem juthatnak szóhoz itt sem, de aztán világosan el kell határozni a kizá-

változtatása, amit a Kisgazda Párt kibővíteni kíván, a választási visszaélések megtorlásával és az összeírás során mellátnak megbántottak kiengesztelésével. Ezt nyilvánvalóan elengedhetetlen feltétele annak, hogy a magyar politikai élet légköre megnyugodjék és alkalmassá váljék a pozitív békes munkára.

A Kisgazda Párt lehelében a párt többi feltételeit illetően is komoly és határozott vélemény alakult ki. Ezt a véleményt a párt képviselőcsoportjának egy része tegnap délelőtt ismertette a köztársasági elnökkel.

Természetesen mind a köztársasági elnökkel folyt megbeszéléseken, mind a képviselői csoport értekezletén szóba kerültek azok a

személyi kérdések

is, amelyek a válságmegoldásával összefüggnek. Ezeket a személyi kérdéseket nem szabad lebecsülni. Több politikai párt koalíciós együttműködésének mindig voltak és lesznek személyi feltételei, mert minden párt személyekben látja annak a garanciáját, hogy tárgyi feltételeit keresztülviheti. A személyi kérdések a Szociáldemokrata Párt részéről is komoly szerepet játszanak, különösen ami a pártokról azt a feltételt illeti, hogy olyan részt kíván a tényleges hatalom gyakorlásából, amilyen megilleti. Ertesülésünk szerint a Szociáldemokrata Párt személyi feltételeinek egy része a belügyminiszteriumra és a rendőrségre vonatkozik, különösen pedig az országos főkapitány hatáskörének kiszélesítésére, míg a másik része gazdasági természetű. A személyi kérdések között természetesen első helyen áll a kormány összetétele

Ebben a tekintetben a kombinációk tömege forog közzsájon

ró okokat és főleg arra kell törekedni, hogy méltatlanul és igazságtalanul senki meg ne fosztassék jogától. Így lehet csak nyugodt légkört teremteni az önkormányzatokban és megteremteni az alkotó munkatartó előfeltételeit.

két munkaspárt több konkrét kérdésben már meg is egyezett. A Szociáldemokrata Párt pártválasztmánya határozati javaslatot fogadott el, amely szerint

a párt külön e célra szervezett bizottsággal megvizsgálja az ellenzéki politikusok multbeli magatartását. A kiadott közlemény szerint a Szociáldemokrata

Párt harcot kíván indítani minden olyan politikus ellen, akiről multja alapján feltehető, hogy valamilyen formában a demokrácia ellen fejt ki működését.

Készül a belső béke Görögországban

A görög kormány elfogadta az amnesztia-rendeletet

Marcos tábornok feltételei

A görög hírszolgálat jelentése szerint a görög kabinet kedden jóváhagyta a széleskörű közkegyelmi rendeletet, amelyet a görög parlament elé terjesztenek. A kabinet ezenkívül úgy határozott, hogy elhalasztja azoknak kivégzését, akiket különleges haditörvényszékek ítéltek halálra. Az új közkegyelmi rendelet teljes amnesztia biztosít a felkeléssel kapcsolatos összes politikai vétkekért, feltéve, hogy ezeket a közkegyelmi rendelet kihirdetése előtt követették el. A magukat megadni kívánóknak egy hónapos határidőt szabtak, és az időpont a kabinet tanácsára királyi rendelettel meghosszabbítható.

Marcos tábornok, a görög gerillaharcosok vezetője a londoni Times szerdai számában megjelent nyilatkozatában kijelentette, hadserege hajlandó beszüntetni a háborúskodást azonnal a feltétellel, hogy olyan görög kormányt állítsanak fel, amelyben valamennyi párt képviseltetheti magát, és amely „megőrzi a parlamentáris demokrácia alapelveit”.

A Hellas hírszolgálati iroda közölte a görög demokratikus hadsereg kiáltványát, amely szerint a következő feltételekkel hajlandó tárgyalni az új kormánykörülmények között. Azonnali fegyverszünet, általános közkegyelmet, a lázadók és demokraták szabadonbocsátását, a deportáltak hazaszállítását, a sajtószabadság és a demokratikus szabadságjogok visszaállítását kívánják. Az Associated Press jelentése szerint a görög kormány felfüggesztette a haditörvényszék által kiadott halálöszteteket végrehajtását.

Az amerikai katonai misszió bejelentette, hogy szeptember 16-án a görög hadsereg élelmiszerrel. Az előirányzott kiadás naponta 102 ezer dollár, 3700 kalória ellátásával napoként.

Egyéb külföldi hírek

Eden volt angol külügyminiszter heves támadást intézett Liverpoolban a szocialista kormány ellen azon a címen, hogy nem bír megbirkózni a gazdasági válsággal.

A 16 nyugateurópai nemzet államférfiai a jövő hét hétfőjén ülnek össze a francia külügyminisztériumban a negyedik és egyben az utolsó ülésükre, hogy befejezzék a Marshall amerikai külügyminiszter által felajánlott segély megvitatását és a megvalósításhoz szükséges önkéntes hozzájárulásokat. A záróülés elnökségén az elnöki tisztiséget Bevin külügyminiszter tölti be. Az értekezlet két másik külügyminiszteri résztvevője Bidault és Sforza gróf.

Pierre altábornagy, a földközi-tengeri amerikai hajóhad parancsnoka hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államok az amerikai haditengerészeti miniszter által 1946-ban leszügeztett politikájának megfelelően mindenütt haderőt szándékozik fenntartani, ahol szükség mutatkozik az Egyesült Államok külpolitikájának megvédésére és támogatására. Ennek az elvnek megfelelően tartózkodnak amerikai csapatok Triestben és előreláthatólag még hosszú ideig ott is maradnak. — De vonatkozik ez Ausztriában és Németországban állomásozó amerikai csapatokra is.

Frankfurtban Clay tábornok fogadta a német Kommunista Párt küldöttségét és kijelentette előttük, hogy miként a multban, úgy a jövőben is szabadon fejt-

het ki munkásságát a németországi amerikai övezetben a Kommunista Párt, azoknak az intézkedéseknek keretében, amelyek valamennyi politikai pártot vonatkoznak.

Bécsben az osztrák államszerződés előkészítésére kiküldött négyhatalmi bizottság legutóbb az osztrák-német kölcsönös adósságok kérdésével foglalkozott, de nem jutott megállapodásra.

II. Hamid, Nyugat-Borneo szultánja felajánlotta hazáját a zsidó hontalanoknak.

Berlinben az „Európa parlament” folytatja vitáját. A gyűlést erős többséggel határozatot fogadott el, amelyben többek között sürgeti az Európai Egyesült Államok létesítését. — Az Európai Egyesült Államok szövetségi alkotmányát látandók el, amelyet az európai alkotmányozó nemzetgyűlés dolgozna ki. Ez lenne az egyetlen lehetőség

az újabb háború elkerülésére — mondja a határozat.

Róma. Pius pápa szerdán kihallgatáson fogadta Myron Taylor, Truman elnök személyes megbízottját, majd utána Bradley tábornokot, később a libanoni köztársasági elnök jelent meg kihallgatáson a pápa előtt.

Pennsylvánia 8 körzetében megtartott kongresszusi pótválasztáson a köztársasági jelölt döntő győzelmet aratott a demokrata párti jelölt felett. A demokrata párti jelölt, mind az AFL és mind a G19 támogatta, ennek ellenére közel kétharmad arányú veszteséget szenvedett. A megüresült nem számítottak a demokrata jelölti győzelmére, mindössze arra voltak kíváncsiak, hogy milyen arányban kap szavazatot. A pótválasztást a szervezett munkások szövetsége kétségpróbnak tekintette a Taft-Harley munkástörvénnyel kapcsolatban.

Megjelent a vagyondézsma végrehajtási utasítása

A hivatalos lap tegnapi száma közli a pénzügyminiszter rendelkezését az egyszerű vagyondézsma és az egyszerű vagyonszaporulati dézsma végrehajtásáról. A rendelet értelmében egyszerű vagyondézsma kötelesek fizetni a vagyonadó fizetésére kötelezett természetes személyek (és külön kezelt vagyontörvények), akiknek ez év január első napján meglévő tiszta vagyonuk értéke a 75.000 forintot meghaladja.

Egyszeri vagyondézsma kötelesek fizetni az itt székülő részvénytársaságok, szövetkezetek, Kft-k, betéti társaságok, bányatársulatok, takarékpénztárak és pénztárak átvételére jogosított intézetek, külföldi vállalatoknak itt működő telepei, az állam, a törvényhatóságok és községek társulati adó alá eső vállalatok; továbbá minden olyan jogi személy, amelynek tiszta vagyonának értéke a 75.000 forintot meghaladja.

A vagyondézsma alapja a forint-mérlégről szóló mérleg szerinti tiszta vagyon, beleértve a tartalmat, illetőleg felszámolás vagy csőd alatt álló vállalatoknál a vagyonkimutatás szerinti tiszta vagyont is.

A nyugateurópai országok sokkal jobban el vannak adósodva, mint a keleteurópaiak

Washingtonból jelentik, hogy a Marshall-tervvel kapcsolatos vizsgálatokra kiküldött amerikai kormánybizottság jelentést készített a különböző európai országok újjáépítésének állásáról. Eszerint a 8 keleteurópai ország, közülük Oroszország háború előtti külkereskedelmének eddig 39,6 százalékát érte el általánosságban. A különböző országok, beleértve Oroszországot is, kivételre elérték az 1938. évi átlag 74 százalékát, behozatala pedig közel 97 százalékát. Finnország, Csehszlovákia, Magyarország, Románia, Jugoszlávia, Bulgária és Lengyelor-

szág kivételre együttvéve az 1938. évi átlag 32 százalékát. Ez országok behozatala az 1938. évi behozatal 34 százalékát teszik ki jelenleg. A nyugateurópai országok behozatala 60 százalékát érték el az 1938. évi átlagnak. Ez azt mutatja, hogy a nyugateurópai országok sokkal jobban el vannak adósodva, mint a keleteurópai országok. 1943-ban Magyarország behozatala az amerikai adatok szerint elérte az 1938. évi átlag 13,9 százalékát, kivételre pedig ugyanennek az átlagnak 12,4 százalékát.

Szent Bertalan éjszaka megismétlődése UjDelhiben

Uj Delhi. A keddi nap volt Uj Delhinek a legvéresebb terror napja. Némelyik kerületben holttestek fekszenek az utcán, a házakat felperzselték, kifosztották. A halottak száma ezernél több. Az éjszaka valóságos Szent Bertalan éjszaka volt. A hinduk behatoltak a kórházakba is és igen sok muzulmán meggyilkoltak. A Simloban rekedt muzulmánokat, akik Delhi felé tartottak nagyrészt meggyilkolták.

Habarból érkező hírek szerint a város északnyugati részén a hindukat a muzulmánok kiirtották. Az áldozatok száma állítólag 10 ezer.

Az angol rádió jelentése szerint Nehru szótartott intézett India népéhez, kérve, hogy álljon végre vissza a rend és a biztonság az országban. A békebonókkal a legszigorúbban fogják elbánni.

LEGUJABB

Nincs új a nap alatt. „Aki a népből való, nem okvetlenül barátja a népnek. Sokan csak arra válnak tartják, hogy rajta taposva emelkedjenek” — mondotta Aristoteles 2300 évvel ezelőtt.

(A nyomdászok „Jubileumi Ujág”-jából.)

LEGUJABB

Mesterséges esőt csinált egy amerikai repülőgép Frankfurt. Kedden 40 perces mesterséges esőt idézett elő München felett egy amerikai repülőgép. Úgy, hogy fél tonna széndioxid kilövésével felhőt létesített.

Uraniumot fedeztek fel az Egyiptom-palesztinai határon Kairó. Az Afga-öböl vidékén, Egyiptom — Palesztina — Trans-Jordania és Arabia határainak érintkezési pontján uraniumot ércet fedeztek fel. A felhelyő fóként palesztinai területre esik.

Svájci Államközlés. A svájci rádió jelentése szerint a szövetségi tanács elhatározta, hogy százezer frank névértékben kötvénykölcsönt bocsát ki. A kölcsön törlesztési ideje tíz év, 3% kamatozással. (MTI)

Hivatalos nyilatkozat a svájci aranyeladás beosztásáról. A svájci rádió a következő hivatalos jelentést közli:

A svájci Nemzeti Bank elhatározta, hogy a spekulációs visszaélések megakadályozására, továbbá intézkedésig megszünteti az aranyérmék eladását.

Angol-amerikai pénzügyi tárgyalások

London. A Reuter iroda politikai tudósítója jelenti: Jólirésztül körök szerint Snyder amerikai pénzügyminiszter londoni látogatásának valószínűleg az lesz az eredménye, hogy feloldják az amerikai kölcsön hátralévő 400 millió dolláros részének befizetését. Clayton amerikai államtitkár saját repülőgépén még e héten Londonba utazik, hogy megbeszélést folytasson Snyderrel. Azt hiszik, hogy Dalton pénzügyminiszterrel, Bevin külügyminiszterrel is a brit kormány más tagjaival is tanácskozni fog.

Hat nyilas megszökött a fegyházból

Budapestről jelentik: Tegnap délután vakmerő és felháborító szökés történt a Margit-környék fegyházából. Eddig még ki nem derített okokból hat, több esztendőre otté nyilas katonák és esztendőre otté nyilas katonák, a fegyház kerületéből megszökött a fegyházból.

A fegyházparancsnok és főnök telefonton, valamint a helyettesükön keresztül megkérdezték a megszökött veszedelmes banditákról. Majnaiba a csoport kapitányát nyomozónak feltűnt egy rongyos ruhájú, kesztyűs ember a csoport vezetője, akit őt elvezetett a csoport vezetőjéhez, majd bebiztosították, igazoltatták, majd kiderült, hogy az egyik szökőt rabbal azonos.

A nevét és út más névvel mindaddig nem hozták nyilvánosságra, amíg a vadászok el nem fogja őket. A kézrekerült nyilas elmondta, hogy öt évvel ezelőre került föl fel van fegyverkezve a csoport környékén erdőben bujkálnak. A csoport vezetője minden intézkedést megtagad, hogy kézrekerüljenek. Ezzel egyidejűleg vizsgálat indult meg annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a szökésért.

Tájékoztató a vendégtösmesteri tanfolyamról

A Vendégtösmesteri Tanácsokában folyó vendégtösmesterképzés tanfolyamáról megjelent közleményünkkel kapcsolatban félreértés elkerülése és mihezértés végett kiegészítjük a következőkkel: — A tanfolyam nem jelent vendégtösmesteri képesítést, mivel annak, hogy valaki vendégtösmesterteljesítéssel egyébként töltesse feltehetően vannak, melyek teljesen függetlenek a tanfolyamtól. Tanulni jóga mindenképpen van, vendégtösmester azonban csak az lehet, aki a törvényes feltevésekre megfelel. E tanfolyam semmiféle képesítést nem biztosít, csupán ismereteket nyújt. Hallgatói között nemcsak kereskedelmű, hanem vendégtösmesteri munkában is vannak, és ezek a tanfolyamot végzetők semmiféle vizsgát nem tesznek.

Zsigó Károly
Vendégtösmesteri Tanácsokokla igazgatója

Vigszínház

mozi
MA UTOLJARA a legizgalmasabb kémtörténet:
Teherán
Hatalmas angol világgépel!
Fősz. Martha Labarr,
Derek Farr.
Előadások: 4, 6, 8 órákor.

METEOR MOZGO
Garszonlakás kiadó
Simor Erzi, Turay Ida, Pótsky, Rejnay,
Maklary remek magyar vígjátéka.
MOPEX buda
Előadások: 6 és 8 órákor
APOLLO MOZI
Mindenki szeretője
Egy nő, aki meghalhat és életet omlatnak össze. Francia filmkölcsön-
gesség főszereplője: Vivane Romano
Előadások: Pél 8, fél 7, fél 9
vasár- és ünnepnap dé. 11-kor.
Telefon: 194

Négyféle Lánchid-pénz lesz
A Lánchid bizottság által a Lánchid felépítésére indított hétfői és keddi gyűjtésnél az urnáknál papírticketek helyett Lánchid pénz kerül forgalomba. A négy címletben 1, 2, 3, és 10 forintos értékben — forgalomba kerülő Lánchid-pénz csak a gyűjtések napján kaphatók.

5 német tengerész Jáva szigetén

Batavia. A holland indonéz hadsereg szerdai közleményében bejelentette, hogy Jáva sziget keleti vidékén foglyul ejtettek öt német tengerészt. Nem hivatalos értesülés szerint az öt tengerész egy tengeraltjárón teljesített szolgálatot, amely még annak idején Jáva szigetén horgonyozott le. A világháború befejezése óta a német tengerészek az Indonéz köztársaságban találtak menedéket.

Szociáldemokrata tüntetések Romániában

Bukarestből jelentik: Romániában kibővült a szociáldemokrata párt válsága. A párt főnöke az egész országban tömeggyűléseken követelik a jobboldali erők lemondását és kiárusítást. A tüntetések főképpen Mironescu és Burea államtitkárok, a párt jobboldali csoportjának vezetői ellen irányulnak, akik legutóbb egyes vidéki városokban az egységfrontot, a román kommunista pártot és a Croa-kormányt támogatják. A tömeggyűlések eredményeként a szociáldemokrata párt politikai bizottsága határozatot hozott, amelyben kijelenti, hogy a párt nem jár meg sorában jobboldali irányzatot.

Ausztrália bevándorlókat toboroz

Az ausztriai rádió jelenti: Ausztráliai küldöttség utazott Németország hontalan menekült táborába, hogy bevándorlókat toborozzon az ausztráliai mezőgazdaság számára. A bevándorlók számát nem állapították meg.

Magyar siker a FAO ülésén

Zürich. A FAC ülésén Sibelka Perleberg Arthur földművelésügyi minisztertanácsos, nagy beszédben ismertette a magyarországi helyzetet. Rámutatott arra, hogy bár Magyarország kész minden együttműködésre, eddig nem kapott segítséget. Mégis eddig többet épített újja, mint más országok. Egyébként Magyarország kiküldött, bár más országok tényleges miniszterekkel képviseltették magukat az értekezleten, az egyik albizottság elnökvé választották. A FAO delegátusainak tiszteletére rendezett vacsorán borkóstoló volt. Svájci, luxemburgi és francia boroknál kívül magyar bort is szolgáltattak fel és annak volt a delegátusok között a legnagyobb sikere. A vacsorán egyébként több felkőszöntő hangzott el Magyarországra.

Ismét fel lehet adni a tévitételeket! A postavezérgazdaság közli, hogy szeptember 15-ig beföldi levéltárgyakat kedveskedés díjjal ismét fel lehet adni a szódai 16 fillér. A legkisebb díj 25 szö kedvezménye díja.

A magyar nyomdász

— A 75 éves segélyező egyesület jubileumára —

Háromnegyed évszázada, hogy a segélyező egyesület megalakult. Tizenkét esztendő volt ez az egyesület már akkor, amikor 1891-ben (58 esztendővel ezelőtt) jómagam is odaálltam a szedőszekrény mellé, hogy az ólomkatódákat szépen egymásmellé sorakoztatva technikai robotosa legyen a tudomány terjesztésének. Az egyesület a Kis-Cegléd utcában volt a Kis Gáborné asszonyom házában, akinek abban az időben jómagamtól keletkezett leveleket a Kis-Cegléd utcában volt a Sten-cinger-házban. A veje Péntek István szintén nyomdász volt, aki később költő, hogy a segélyező egyesület anyósa házában helyiséget kapjon. Bizony páratlan dolog volt ez abban az időben, hogy a munkások egyesületét alakítsanak azért, hogy a munkából kiesett beteg vagy munkanélküli, az országutat gyalogosan járó tagtársainak segítségére legyenek a szomorú helyzetét elviselhetőbbé tegyék. Szombaton este a nyomdában a sovány fizetésből a házipénztáros szedte össze az egyélti illetékeket, amelyet az egyesület pénztárosának, a városi nyomdában dolgozó — ha jól emlékszem — Török Ferenc pénztárosnak pontosan lefizetett. Az egyesület helyiségében vasárnap délután mindig élénk élet volt. Ide jöttek az országutat rovó munkanélküli, úgynevezett „utazó” nyomdászok, akiknek az egyesület pénztárosa fizette ki a „viaticumot” vagyis, ahány napot „utazott” — per pedes apostolorum — a napi 50 krajcárért és a szolidaritást már akkor nagybecsű tagtársak hirtelen adakozásából összegyűjtött adományt.

Bizony büszkén tekinthet vissza erre a nagy múltúra a mai nyomdászgeneráció, mert ez a szép múlt azt bizonyítja, hogy a 75 évvel ezelőtt élt tipographusok szívében már ott élt az együvértartozandóság érzése, a kollektív szeretet és tudatában volt annak, hogy mit jelent az, amikor kétheti felmondás után a „kolléga” kezéből kiesett a minijennapi kenyér s előtte állott a bizonytalan élet szerteágzó országútja.

Két nyomdász volt ezelőtt 56 évvel még Debreczenben. A nagy múltú városi nyomda és a Kussay-féle kö- és könyvnyomda. A Kussay-féle nyomdában nyomták abban az időben Debreczen város legrégebbi napilapját a „Debreczen-t”. A „Debreczen” volt az akkori idők demokratikus lapja, amely a 48-as párt tulajdonosa volt. Jómagam is ennél a lapnál kezdtem el pályafutásomat — mint tanuló — a lapban minden nap én szedtem az idegenforgalmi kimutatást. A nyomda művezetője boldogemlékű Erdélyi István volt, egy igen kiváló műveltségű nyomdász, aki egyúttal a „Debreczen” munkatársa is volt és jó néhány debreczeni kalendárium szerkesztője, aminek abban az időben igen nagy kelete volt, merthízen a kalendárium nem hiányzott egyetlen debreczeni polgár házából sem. Ugyancsak ebben az időben jelent meg Debreczenben a „Világ” című élelap, amelynek Erdélyi István szintén munkatársa volt s „Tippan Téka” álnév alatt jelentek meg az akkori idők arszlánjait kifigurázó kellemes szatírái.

Később, — ha jól emlékszem — 1922-93-ban a „Debreczen” kiadói ügye válságba került. Új nyomdát alapított az akkori kormánypárt a később meginult a Debreczeni Ellenőr” kormánylap. Ekkor vált meg Erdélyi István a Kussay-féle nyomdából s Vedon László 48-as párti ügyvéd erős

támogatása mellett részvényszeresítést alapon megszerezte a „Debreczen” nyomdáját, amelynek helyisége a mai Bajcsy-Zsilinszky utcán a Czobor Károly mézeskalácsos házában volt s így a „Debreczen” továbbra is megjelent.

A 75 éves nyomdászegyleti jubileum alkalmából jól esik nekem megemlékezni Erdélyi Istvánról, akinek fia Erdélyi Károly városnyomdai rektor volt s 1945-ben Biharvármegye főispánja lett — mint az 56 év előtti demokratikus 48-as szellemű „Debreczen” napilap hűséges és kitartó munkatársáról, akinek köszönhető volt az, hogy az akkori kormánypárt nem tudta elkallgattatni a „Debreczen-t”, hanem úttörője maradt annak a demokráciának, amelynek a mai „Debreczen” hirtelétől s továbbviszi a haladó korról az 56 évvel ezelőtt Erdélyi Istvánnak az akkor időben a nyomdalaipítással megke-

Nemzetközi zsebmetszőbandát fogtak el a hortobágyi hidivásáron

A debreceni rendőrség nyomozócsoportja erélyes rajzlat tartott a hortobágyi hidivásáron és ennek eredményeként őrizetbe vett hattagú nemzetközi zsebmetsző társaságot. A banda melynek feje Karl Schönauer hírhedt nemzetközi zsebes, Budapesten ütött táborát az utóbbi hetekben, amint kihallgatásuk

szórán elmondották a fővárosi őrszivasár tartamára, közben azonban a vidéki városokra is lerándultak. Egyiküknek 7 pénztárcát talált a rendőrség. A hírhedt zsebeseket Budapestre kísérik, mert az a gyanú, hogy a fővárosban számos bűncselekményt követtek el.

Tejrazzia volt Debreczenben

A közellátásügyi minisztérium kiküldöttjei, a helyi közellátási felügyelőség emberei, valamint a gazdasági rendőrség tagjai tegnap Szobek államutkar utasítására tejrazziát tartottak Debreczenben. A sorompóknál, állomásokon fektartották a tejet szállítókat, megvizsgálták a tej minőségét; a vizezetnek látszó tejet elkobozták, a szállítási engedély nélkül tejet szállítóktól pedig megvették a behozott tejet és átadták a kereskedőknek.

A közellátásügyi felügyelőségen Hankóczy Ferenc tanácsos, a felügyelőség vezetője a rajziáról a következőket nyilatkozott:

— Célunk nem a büntetés, nem a tejet behozók elriasztása, hanem Debreczen tejellátásának biztosítása, a tejbiztosítási legálissá-tétele és a tej minőségének megvédése a rajziával. Akik szállítási engedély nélkül hozták be a tejet, azoknak elmagyarítottuk, hogy kétféle módon juthatnak igazolványhoz, amelynek birtokában minden zaklatástól mentes maradhatnak. A kereskedők útján is kaphatnak ilyen igazolványt és ha kereskedőnek szállítják a tejet, akkor a beszállított tejet beszámít a tejbiszolgáltatási kötelezettségükbe. — Ezenkívül szállíthatnak magánosoknak házakhoz is, de csak a tehencskénti egy liter kötelező tejbiszolgáltatás teljesítése után. Tehát vagy a kereskedő ad nekik igazolványt, vagy a Vár-utca 6. szám alatt (Tejszövetkezet) kérik és kapnak szállítási engedélyt. Nem kell sajnálni a fáradságot senkinek sem, mindenki váltsa ki a szállítási engedélyt, mert így egyszerűen denkorra megszabadul a zaklatástól.

— Mi pedig, ha mindenki kiváltja a szállítási engedélyt, tisztá képet kapunk a Debreczen-be bejövő tej mennyiségéről s mindig idejekorán megtehetjük az intézkedéseket, ha a tejbiztosítási csökkenést mutat.

DEBRECZEN

3. OLDAL
1947. IX. 11.

dett, de izig-veig eszményi demokráciáját. Erdélyi István elfeledve sok évtizede már, hogy a Vár-utcai temetőben alussza síri csendes álmát, a nyomdai munkásság szép ünnepe alkalmából kötelességemnek érzem megemlékezni róla, mint a demokrácia egyik úttörőjéről, aki a 48-as éveket soha fel nem adta s demokrata volt abban az időben is, amikor ezért nem jutalom, előhaleadás, hanem mellőzés járt.

A magyar nyomdai munkásságnak pedig, mint ennek a szakmának idült veteránja kívánom, hogy legyenek továbbra is a tudomány meggyújtott fátylójának igaz hordozói, a haladás eszményének bátor harcosai, hogy ebben a házában ez a fátyla bevilágitson a nyomdász szorgalmas keze által ne csak a fényes palotákba, hanem a vályogból rakott kicsiny kunyhókba is, mert legyen: világozság!

Dózsa, György.

Kétezer pár típuscipőt felszabadított

Varga István, az Anyag- és Árhivatal elnöke a debreceni kispárosok raktárából. A debreceni cipészeknek már régóta raktáron állott a sok legyártott típuscipő, most értékesíthetik. Ezzel egyidőben új kiutalást fognak kapni. A típuscipő árát a talpba bele kell vésniök, mert az Anyag- és Árhivatal leirata szerint a kispári típuscipők tetszetős kiállítására árdragításra csábíthat egyes kereskedők.

Három héten belül megszűnik a cukorhiány

Vas Zoltán, a Gazdasági Főtanács főtitkára kijelentette, hogy három héten belül megszűnik minden cukor-spekuláció s el tudják látni az országot cukorral. Egyedül a közönség felegyelmeztetésén múlik, hogy a még hátralévő három hét alatt senki ne segítse a spekulánsokat azzal, hogy magas áron vásárol cukrot és nagy készleteket gyűjt, amikor három héten belül korlátlan mennyiségben lesz szabadcukor és jeyre is jelentős mennyiségű cukrot utalnak ki. (MTI)

Felakasztotta magát egy 72 éves hortobágyi számadó-gulyás

A hortobágyi pusztai közismert alakja volt Erdei Mihály 72 éves számadó gulyás, akinek nevéhez a pusztai romantika sok érdekes története fűződik s többek között Ecsedi István egyik leírásában a Keresztessy „A pusztai regénye” c. könyvében is személyes szerepet az öreg számadó.

Erdei Mihály, aki a közel múltban betegeskedni kezdett beköltözött debreceni házába, a Csige-utca 37. szám alá. A pusztai viszonyosságaihoz szokott ember nehezen tűrte betegségét, nagyon elkeserítette allandó rosszullete és az elmúlt éjszaka gyógyíthatatlan betegsége miatt ongyilkosságot követett el. Lakásán felakasztotta magát és mire rátaláltak, meghalt. Bucúsoraiban azt írta, hogy nem tudta tovább viselni a betegséget és inkább a halált választotta.

A francia idegenlégőbe toboroznak Ausztriában

A lipcsei rádió jelentése szerint Ausztria nyugati övezetében a franciák osztrák és külföldi férfiakat toboroznak a francia idegenlégő számára. Innsbruck környékén nagy tábor rendeztek be, ahol a toborzottak ezreit összegyűjtik. Sok hontalant és menekültet toboroznak, köztük fasiszta elemeket, sőt az SS volt tagjait is. Az angol és amerikai hatóságok türik a francia toborzást.

Letartóztatás az igazságügy-minisztériumban történt visszaélés gyanúja miatt

MOT jelenti: Az államrendőrség budapesti főkapitányságának büntető osztálya annak idején előzetes letartóztatásba helyezte dr Győri Imréné, az igazságügy minisztérium szerződéses tisztviselőjét és Kertész Gézanét, az ismert footballjátékos özvegyét. Az a gyanú merült fel a két asszony ellen, hogy együtt közösen nagyobb összegek lefizetése ellenében vállalni akarták a jogerősen halálraítélt Bilkei Papp Zoltán kegyelmi ügyének kedvező elintéztetését. A vizsgálóbíró befolyással való üzérkedés címén mindkét gyanúsítottat előzetes letartóztatásba hagyta.

Rádió készülékek

tizenkét havi részletre
Horváth Sándor
szaküzletében, Piac-u. 56.

Kabátot, kosztümöt

elsősorú szalon munkával kaphat készen
Fábián Modellházban
Piac-utca 43. szám. (Sveit's palota)
Szalon: Bajcsy-Zsilinszky-utca 8.
Tiszta gyapjú anyagok méterre is.

50 százalékkal olcsóbbak az ideai tankönyvek a tavalyinál

Csak néhány héttel ezelőtt adta át Ortutay Gyula kultusz-miniszter az új demokratikus tankönyv első példányát a tanuló ifjúságnak s ma már ott tartunk, hogy a tanítási év kezdetére az általános iskola valamennyi osztálya számára elkészülnek az új tankönyvek. A könyvek előállításával megbízott Egyetemi Nyomda mostette közé az általános iskola 8 osztályában használatos tankönyvek jegyzékét. A jegyzék összehasonlításaként tartalmazza az új árakat a tankönyvek tavalyi árával, amelyből kitűnik, hogy a tavalyi tankönyvárakhoz képest általában 50 százalékkal lesz kevesebb. Egy tankönyv ára általában 3 forint.

Késeléssel végződött a dinnyelopási kísérlet...

A múlt év szeptemberében Takács István debreceni Belle-gelési lakos észrevette, hogy egy cigány dinnyét akar lopni a földjéről. Utána rohant a kutyájával együtt és szóváltás után késéssel meilbeszúrta Lakatos János debreceni cigányt, akit súlyos állapotban szállítottak be a klinikára és csak hosszas ápolás után gyógyult fel. Takács ellen súlyos testi sértés miatt indult meg az eljárás. Takács a bíróság előtt jogos önvédelemre hivatkozott: a cigányok, Lakatos János, József és társai megtámadták, amikor felelősséget vontak őket a dinnyelopás miatt, karóval fenyegetőztek, téglával dobálták és ekkor rántotta elő a kést és szúrta meg Lakatos Jánost. A cigányok tagadták a dinnyelopási kísérletet és azt is, hogy fenyegetőleg viselkedtek volna. A törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után megállapította Takács bűnösségét súlyos testisértés vétségében ezért 3 hónapi fogságra ítélte, de az enyhítő körülményekre való figyelemmel a büntetés végrehajtását 3 évi próbaidőre felfüggesztette. Takács fellebbezett az ítélet ellen.

Leszállították a típuscipők árát

Szeptemberben emelkedik a textilgyárk és cipőüzemek termelése

A magyar textilgyárak szeptember havi termelése az augusztusit 16-20 százalékkal haladta meg. A mező-nyilvánosra került adatok szerint a textilgyárak a hónapban 13 millió méter szövetet, 1 millió méter selymet, 74 tonna cédert, 50 ezer pár harisnyát, 2 és fél millió pár zoknit, 325 ezer darab zeakot gyártanak.

Hasonlóképpen emelkedik a cipőüzemek termelése is. Ebben a hónapban 220 ezer pár típuscipő, 20 ezer rögzített áru cipő, 40 ezer pár mélték után készült cipő 40 ezer pár gumitalpu cipő és 15 ezer pár papucs került piacra.

A típuscipők árát 112 forintról 90 forintra szállították le. Szeptember hónapban 700 ezer talpalási utalványt adnak a dolgozóknak.

Állandó BUTOR kiállítás

KILLER EDE bátorületében.

Megtékinetés vételkényszer nélkül. Kedvező fizetési feltételek. PIAC-UTCA 68.

Rákóczi-utca

42. szám alatt

szép szamosmenti

SZILVÁK

Rákócziné-nál

piac elmúltával is minden mennyiségben kaphatók.

Áraink meglepően olcsók

divat színekben és fekete zorszset

szabátok minden nagyságban.

Sundák és ballonok nagy választékban.

NAGY és BALLA divatház,

Piac-u. 51.

Megjegyzés

A „Néplap” polemizál vasárnap... A választások mérlegét vontuk meg. Teszi ezt olyan hangon, — mely részről üdvös változást sejtet a politikai vita terén. — Ime, tehát rájötték, hogy így is lehet vitatkozni, biggdan, komolyan, poszkondázás nélkül.

Megérjük, hogy kifogásolni valót talál cikkünkben, hiszen, természetes, hogy nem a kommunista publicista szája szerint írunk. Csodálkozunk azonban azon, hogy hibáztatja azon megállapításukat: „a választáson a tömegek jórésben világnézeti és ideológiai szempontok vezették; — politikai cikkekben lejjebb pedig maga írja a „Néplap” publicistája: „Tudomásul kell venni, hogy a szavazásról csakugyan világnézeti kérdések dönttek el...” Ha ez így van, akkor meg nem is olyan nagy hiba egy kis ártatlan öszszvetése a nem marxista pártokra és szavazati eredményiségnek a marxista pártokra leadott szavazatokkal. Fel kellene hagyni a fölövaldal az a rossz szokással, hogy minden polgárban elismert látnak. Amint éppen demokratikus fellegünkkel ki-folyólag elismerjük a marxista pártok létjogosultságát, a szocializmusra való törekvés szabadságát, ugyanezt meg kell kívánunk a nem marxista fellegűeknek is; természetesen kivételével a fasiszta vagy félfasiszta irányzatoknak, vagy a reakciós törekvéseknek. A polgári életformát megőrző demokrácia létjogosultságát nem tagadhatja meg az, aki a demokráciát jelentő néprajzát elismeri. Hiszen, talán még az a hárommillió választópolgár is, aki nem marxista pártokra szavazott ezen a választáson.

A reakció helyegével nem lehet csak úgy odavetve elúntzni ezt a népregelet. Erre a választásra olyan törvény készült, mely kizárta a reakciókat és fasisztákat a választójogból. Azt hisszük, éltek is a törvényadta lehetőséggel, úgyanyira, hogy sok tévedés és visszásság adódott. Néhát, ha most kivonatoltuk a fasisztákat és reakciókat a választásból, a tisztán kikerült választópolgársággal még is csak számolni kell.

Szavak és mondatok félre-magyarázása, vagy félreértése az a beállítás, mintha mi, mint kisgazdapárti sajtó, „minden fenntartás nélkül egy kalap alá venni a Pciifler-pártot és saját pártunkat s ugyanekkor elválasztjuk magunkat a koalíciós, demokratikus partnerektől”. — Mi egy szóval sem elítettük cikkünkben a Pciifler-pártot, a választási küzdelem során éppen elég átoson szembeálltunk vele, most sem vállalkunk vele semmiféle közöséget; azonban ha összehasonlítástól van szó, mégsem lehet kivenni a Pciifler-pártot a választási küzdelem szívéből. Mert nem pártokról, hanem a választópolgárság egy részéről van szó. Mint ahogy nem merünk csak úgy ártalmosságban reakcióknak minősíteni azokat, akik a Pciifler-pártot szavazták; sokkal inkább hangulati elemeket vélünk felledezni állásfoglalásukban.

Aztán a következő „vád”, hogy „önkéntesen elválasztjuk magunkat a demokratikus partnerektől, a munkáspártoktól”. — Ugyan-ugyan, éppen most mondják ezt, miköz egy választási szövetség megkötésénél vállaltuk valahogy saját kárunkra, de a

lőznyugalom fenntartása érdekében. A demokratikus építésnek mindig hível voltunk és leszünk; de éppen demokrácia adja meg a jogot arra, hogy saját fellegűségeket valljuk és hirdessük. A demokratikus nemzeti öszszfogás gondolatát is ápoljuk. E napokban is arról van szó, hogy mi-

Kedden gördült át az első vonat a szolnoki hídon

A szolnoki vasúti hid építése már befejezéshez közeledik. Az ünnepélyes átadás még nem történt meg, de a vonatok már a hídon át haladnak. Az első vonat kedden gördült át az új Tisza-hídon. A pesti vonatok

Gerő miniszter beszámolója a hidépítésekről

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter szerdán sajtófogadás keretében tájékoztatta a magyar közönséget a hidépítés helyzetéről és a jövő problémáiról. — A sajtófogadásban résztvett Varga Lajos államtitkár is. Az első bejelentésem — mondotta —, hogy kedden megtörtént a szolnoki vasúti hid jobb vágányának terhelési próbája teljes sikerrel. Mától kezdve a hídon járnak a vonatok. Ez a hid az ország leg-erősebb hídja. A szolnoki nagy kétvágányú hid folytatását képező Szolnok—Zagyva-híd e hó 25-re szilén készen lesz. — Másik bejelentésem, hogy ezen a héten, lerövidítettük a határ-idejét egy héttel, összeköttük a Margit-híddal a Duna két partját. November 30-án a Margit-hidat átadjuk a forgalomnak. — További beszámoló, hogy szept. 21-én átadjuk a forgalomnak az újjáépült kisári Tisza-hidat. Ez közötti hid lesz. November 15-én átadjuk a forgalomnak a Tisza-úti közötti hidat, amely Kecskemet és Békéscsaba vonalát látja

Közönség szava

Többórás késések a debrecen—nyirábrányi vonalon

Fel kell hívni a figyelmet azokra a szinte már elviselhetetlen állapotokra, amelyeknek az utazóközönség ki van téve a Debrecen—nyirábrányi vasútvonalon. Napirenden vannak a többórás késések. Példákeppen felhozzuk, hogy kedden délután a 17 óra 5 perces indulással jelzett személyvonat a debreceni állomásról másfélórás késéssel 18 óra 30 perckor indult ki. De ez még mind semmi: Vámpérsen ez a vonat amely a személyvonat elnevezést viseli: 21 óra 30 perccig „tolatott” vagy 30 homokkal megtöltött vagon. — Már az is különös, hogy személyvonathoz ilyen nagy számban kapcsolnak teherkocsikat, merthízen köztudat szerint személyvonat személyszállításra való. Így történt meg, hogy például ez a vonat olyan nagy késéssel érkezett be Nyirábrányba, hogy ezidő alatt a budapesti útát is meg lehetett volna vonaton tenni. Ha 1—2 napot át történe ez a visszásság, talán megértené az utazóközönség, de így tart már három hete.

Kéri az utazóközönség, hogy térjen vissza a MÁV ezen a vonalon a régi rendszerhez és ne töltsen az utazóközönséggel hosszú órákat hiába a vonaton. Régekte Vámpérséről menetrend szerint kivitte a mozdony a szerelvényt Nyirábrányba és ha szükség mutatkozott visszajött a mozdony Vámpérsé-re. eírendezte a teherkocsikat s aztán ment vissza Nyirábrányba. Kéri az utasok, hogy ezt a rendszert tartsa be a MÁV és ne éljen vissza az utasok türelmével. Elvégre olyanok utaznak,

ilyen feltételek mellett lehet ezt megőreíteni. Felleges elébe vágni az eseményeknek, és annyit meg lehet máris mondani, hogy „kettőn áll a vásár” és a jó megőgyezés megőrtést, jószándékot és nem egyoldalú engedékenységét, vagy éppen meghunyászkodást jelent.

utasai most még sűrűbben dobálták az újságokat a munkásoknak, mint eddig. Ismeretes, hogy minden pesti vonatból valóságos „újság-eső” hull a munkásokra, akik szívesen fogadják az olvasnivalót.

el. Ezenkívül egész sereg 20—80 m-es hid készül. — Most fogunk hozzá a Lánchid láncainak kiemeléséhez. Ez csak előkészítő munka a Lánchid újjáépítéséhez. Az újjáépítés benne szerepel a hároméves tervben. E terv szerint 1949 november 13-ra, a Lánchid forgalombahelyezésének 100 éves évfordulójára kell a hídnak elkészülnie. Sajnos, az egész hid újjáépítéséhez nincs elegendő pénzünk, — ezért elhatároztuk, hogy a pénznek egy részét társadalmi gyűjtés útján szerezzük meg. Szeptember 15-én indítunk meg nyilvánosan a gyűjtést a Lánchidra. A Lánchid újjáépítésének kérdése a nemzeti becsület ügye. — A Lánchid több mint 35 millió forintba kerül. Nem számítunk arra, hogy ezt mind gyűjtés útján szedjük össze, — szeretnők azonban az öszszeg jelentős részét gyűjtés útján előteremteni. Természetesen belöldi és külföldi gyűjtésekre számítunk, de a döntő részt belöldön kell összehoznunk. (MTI)

akiknek más dolguk is van, mint másfélóra helyett öt-hat órát tölteni zsúfolásig megtelt kocsikban vonaton. Gondolni kell a diákokra is, akiknek szintén kiszabott az idejük és 17 órakor vonatra ülve este 22 órakor érkeznek Nyirábrányba, ahova még a falu 2 és fél kilométer. Hogy tanuljon és pihenjen ki magát a diák ilyen körülmények között. Elvégre, ha személyvonatot állít be a MÁV ezen a vonalon, az legyen személyvonat, ne pedig teher-szerelvény. Ma már boldogan látjuk a vasúti forgalom fejlődését, de kirívó dolog éppen a MÁV mai fejlődése mellett, hogy ezen a vonalon olyan állapotok uralkodnak, amit meg lehet érteni a felszabadulás utáni nehéző időkben, de nem most. mikor már visszateérünk a békebeli állapotokhoz. Sőt meg kell jegyeznünk, hogy még a felszabadulás után is jobb volt ezen a vonalon a közlekedési lehetőség, mint a fentebb leírt jelenlegi helyzet. Sürgős kivizsgálást és intézkedést kérünk és reméljük, hogy a debreceni MÁV üzemigazgatóság, mely sok más esetben tanujelét adta az utazóközönség iránti megőrtésének, azonnal változtatni fog a jelenlegi lehetetlen állapotokon.

A nyirábrányi vonal utasai.

— Hadifogoly Bajtársak! Jö-megjelenésű hadifogoly bajtársat alkivizitör munkára magas jutalékkal azonnal felveszünk. Jelentkezni lehet reggel 8—9 között a Volt Hadifogoly és Hadirokkantak Szövetkezetében, Hatvan utca 1. sz. Tökés fényképész mellett.

Kivándorlás végett Majdúszoboszló legjobb helyén igen jól menő rövidtáru, papír és háztartási társas üzlet eladó, vagy 50%-os társasrész átadó. Szükséges 5 s s z o g kb. 70. illetve 35 ezer forint. Kovács és Kőrányi Majdúszoboszló, Hűsöti-tere 6. sz.

Közgazdaság

Gyenge volt az őszi híd vásár

A nyáreleji nagyszerű hortobágyi híd vásár eredményein felbuzdulva, a város kedden rendezte meg az őszi híd vásárt. — Sajnos, ennek nem volt sikere, mert a gyenge felhajtás mellett, a jószágereső közönség és állatkereskedők is csak gyér számmal vettek részt. A vásár siker-telenségét egyrészt annak tulajdonítják, hogy Füzesabonyban ugyancsak kedden tartották meg az állatvásárt amelyre a jobb minőségű jószágokat Heves és Borsod megyék területéről odahajtották s természetesen a vevők, különösen a messze vidékiek is oda özönlöttek.

A híd vásárt a kirakodó kereskedők és lacikonyhások nagy serege is előzönlötte abban a hiszemben, hogy a július 5-i nagy anyagi siker ezúttal is meglesz. Ezeket a vásárosokat is nagy csalódás érte, mert bizony a felvönalási költségek igen csekély hányadát sem keresték meg. — A rossz vásár miatt a közönség nem fogyasztott sem italt, sem ételt, hanem a tarisznyából és szereséből táplálkozott s bor helyett kútvizet ivott.

A város helypénz-bevétele is igen gyenge volt. Ennek oka később derült ki. Az élelmes jószág tulajdonosok és kupecsek az állatok egy részét a vásáron kívüli területre, egy erdőszélre terelték össze és ott adták el. — Ezen az illegális „pótvásáron” helypénzfizetés, marhalevel kiállítás és állatorvosi felügyelet nélkül eszerekelt gazdát a jószágok. Egyébként is megállapították, hogy a vásártér már erősen javításra szorul, mert a korlátok hiányosak s így az állatokat minden ellenőrzés nélkül lehet ki- és bevinni. Később, amikor a jogtalan pótvásárt észrevették, a mezőrendőrök és a javadalami örök egyesült erővel igyekeztek valamit helypénzekből. — Végeredményben a város 4300 forintot mentett meg öszszesen helypénz címén.

Ami az árakat illeti, a kereslet-hiány miatt az eladók a reggeli és délelőtti kitarított öszszégekből sokat engedtek a déli órákban. Egy pár ökor 2500 forint volt, kétéves tinót 2000 forintért is lehetett venni; tarkatehen ára 1700 forint, öreg, eszontozni való tehén párja 1500 Ft. Jobb lovat 3500—4000 forintért adtak el. Gyengébb lovak ára 1500—2500 forint között mozgott. Bika-féle egyáltalán nem volt a vásáron; juh-félékből 10—20 darab; sertésfele kevés.

A vágómarha-állományból a debreceni hentesek és mászárosok vásároltak fel kisebb tetteket közellátás céljaira; de vidéki kereskedők úgyszólván semmit sem vettek. Az öszszes eladás 245 darab volt.

3 ezer vagon vetőmag az aszállyajtott gazdáknak

Eröss János közlekedésügyi miniszter 3 ezer vagon vetőmagot utalt ki az aszállyajtott szervenett gazdák részére. A kiutalás a MOSZK központi készleteiből történik és szállítása folyamatban van.

HIRDETMEY

A városi Tanács értesíti a helybeli gazdaközönséget, hogy a Kül és Belforgalmi Állatértékesítő Dt. a jóvátételi sertések szállítására vonatkozó felhívást megküldötte.

A hizalási szándékot folyó hó 15-ig kell a felhívást kibocsátó Rt-hez írásban bejelenteni.

Hizalásra csakis 50 lrb vagy ennél több sertés köthető le. A felhívás a Jóvátételi ügyszállyánál Városháza fél emelet 8. számú szobájában teljes terjedelmében betekinthező.

Városi Tanács.

A magyar mezőgazdaság jövőjét az állattenyésztés jelenti — mondotta — Bárányos Károly földmívelésügyi miniszter. A pécsi őszi Vásár keretében Bárányos Károly földmívelésügyi miniszter beszédet mondott a díjnyertes gazdákhöz. A miniszter kijelentette, hogy Baranya, Somogy és Tolnamegye vezet a magyar állattenyésztés terén. Az egész ország gazdatársadalmát példát vehet erről, annál is inkább, mert a magyar mezőgazdaság jövőjét az állattenyésztés jelenti. Gabonatermelésünk fokozása mellett növelnünk kell állattenyésztésünket és takarmánytermelésünket. — Mezőgazdaságunk egész jövője állattenyésztésünk nagyságától és minőségétől függ — mondotta Bárányos miniszter.

Összegyűjtik a nyugaton leadott lovakról kiállított nyugtákat. — A földmívelésügyi miniszter felhívja mindazokat, akiknek nyugaton leadott lovakról, szekerekéről, vagy löszserelvényekről kiállított nyugta, vagy elismervény van birtokában, sürgősen adják le a községi előjáráságnak. Minden ilyen tárgyú nyugtát le kell adni függetlenül attól, hogy az elismervényt vagy nyugtát vagyonörök táborparancsnokok, öszstrák vagy helyi hatóságok állították ki. Vidéken az alispáni, vagy polgármesteri hivatalnál és községi előjáráságnak leadott nyugtákat az ügy sürgősségére való tekintettel közvetlenül a földmívelésügyi minisztérium „elhurcolt javak osztálya”-hoz Budapest, Kossuth Lajos tér 1. 127. a) kell felterjeszteni. A nyugták, illetve elismervények leadásához igen fontos nemzetgazdasági érdek fűződik, ezért a földmívelésügyi miniszter nyomatékosan felhívja az érintett személyeket, hogy a nyugták beszolgáltatását lelkiismereti kötelességüknek tekintsék.

Az Ufossz helyi szervezetén keresztül, az újonnan földhözjutottak állami segítségével, szirszódát, mátrágyút, s egyéb csávázó anyagot s mindensféle gyümölcsfa fajtát igényelhetnek Burgundia utca 1. em. 2. sz.

A Töszsze irányzata változatlanul tartózkodó és forgalom alig van. Kedden mindössze két papírban kötötték üzleteket és pedig a Pamuthan 24 forintos és a 27-es fővárosi kölcsönben 1075 forintos árfolyamon. Egyéb árfolyamváltozás nem történt.

Tejszállítási igazolványok kiadása

Értesíti a közlelmezési ügyszálly a tejszolgáltatásra kötelezett gazdákat, hogy a vonatkozó rendelet szerint előírt szállítási igazolványokat a Hajdúsági Tejüzem Vár utca 6. sz. alatti telepén szerezhetik be az ügyszálly által megbízott tisztviselőnél.

Egyben felhívja az ügyszálly az érdekelteket, hogy az 1946—1947. évi tejkönyvük bemutatása mellett az igazolványok átvételét végezt saját érdekükben haladéktalanul jelentkezzenek.

Gyermekmackó és kabátok, meleg kötöttáru, TETRA PELENKA NEUWIRTH-tól, Fiac-u. 44. Fehérnemű készítés.

DIÁKSAPKÁK Gábor és Vámos PIAC-UTCA 56.

Füzetek és írószerek az öszszes iskolák részére kaphatók. BÖHM könyvkereskedő KOSSUTH-UTCA 2. (Városháza)

